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Aziatische hoornaar  -  Impact op honingbijen

Sinds 2017 manifesteert de Aziatische hoornaar zich in Vlaanderen. Dit insect ziet er uit 
als een grote wesp en is verwant aan de Europese hoornaar. Deze Aziatische hoornaar 
zorgt voor heel wat problemen omdat hij een specifiek jachtpatroon heeft, waartegen onze 
bijen geen verdediging hebben. Daardoor kan hij hele bijenkasten uitroeien of toch grote 
schade toebrengen. In zwaar geïnfecteerde regio’s wordt de mortaliteit als gevolg van de 
Aziatische hoornaar zelfs geschat op meer dan 30 procent.

Dat heeft ook een economische impact en die situeert zich vooral in de landbouwsector 
door een eventueel verlies aan bestuivers enerzijds en vruchtschade door het geknabbel 
van hoornaars anderzijds. In Vlaanderen heeft de honingbij met haar bestuivingsdiensten 
een economisch belang van maar liefst 194.370.000 euro.

Dit insect is dus allesbehalve onschuldig. Vanaf de eerste melding in 2017 zijn er heel wat 
initiatieven door onder andere Honeybee Valley genomen om nesten te verdelgen. 
Verdelging van nesten is immers de enige zinvolle bestrijdingsmethode voor de Aziatische 
hoornaar op het Europese vasteland. In 2018 werd Vespa-Watch opgezet om een vinger 
aan de pols te houden van de invasie. Dankzij deze financiering, met een budget van 
130.000 euro, konden in 2018 41 en in 2019 34 nesten vernietigd worden, daardoor is de 
situatie tot op heden onder controle gebleven.

Maar in 2020 doet zich volgens de Koninklijke Vlaamse Imkersbond een probleem voor. Er 
zullen vanaf dit jaar geen fondsen beschikbaar worden gesteld door de Vlaamse overheid 
om een gelijkaardige bestrijdingsstrategie mogelijk te maken. Daarnaast zullen lokale 
instanties enkel nog tot verdelging overgaan indien er een gevaar is voor de bevolking. 
Verder is er in geen bestrijding voorzien.

Indien we in 2020 onvoldoende nesten verdelgen, dan gaat de Aziatische hoornaar zich 
definitief in onze contreien kunnen vestigen. De gevolgen daarvan kunnen zeer groot zijn, 
niet enkel voor onze bijenteelt, maar voor de landbouw in zijn geheel.

1. Waarom zullen er vanaf 2020 geen fondsen meer vrijgemaakt worden voor de 
bestrijding van de Aziatische hoornaar?

2. Zal de minister in overleg treden met de lokale overheden om ervoor te zorgen dat de 
bestrijding en verdelging van nesten wordt voortgezet, niet enkel wanneer er een 
gevaar is voor de bevolking?



3. Hoe staat de minister tegenover een systeem waarbij private verdelgers hun facturen 
kunnen doorgeven aan gemeenten die daarvoor budget ontvangen van de overheid?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 514 van 16 april 2020
van KAROLIEN GROSEMANS

De bestrijding van de Aziatische hoornaar werd gefinancierd door het Agentschap Natuur 
en Bos (ANB). Deze bestrijding is een leefmilieubevoegdheid. Het komt collega Zuhal 
Demir, Vlaams minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, toe 
om deze vraag te duiden.


